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mera a vantaggio di quei pensionati di ogni 
categoria e professione, clie non hanno po-
tu to usufruire del decreto del l 'o t tobre 1919, 
e che a t t endono p rovved imen t i al tre volte 
promessi; come sono certo che si manter -
ranno gli impegni presi la sera del 18 di-
cembre 1920, quando la legge che, direi, ha 
b a t t u t o il record della velocità, per i pen-
sionati d i re t t i e indire t t i di guerra, venne 
da noi vo ta ta . 

Quella sera il Governo manifestò la ferma 
intenzione, e il re la tore onorevole Gaspa-
ro t to formulò f augu r io , che si potessero 
a l t r i benefìzi aggiungere al piccolo acconto 
di r iparazione per t u t t i coloro che, o per 
sent imento pa t r io t t ico , o per spirito di di-
sciplina, o per dolorante sacrifìcio, t u t t i se 
stessi diedero al paese. 

Vorrei che il Governo si ricordasse di 
ques to suo proposito; e vorrei anche rac-
comandargl i di colmare una lacuna che è 
nel decreto 7 giugno 1920, per l 'estensione 
delle polizze, lacuna che appar i rà anche 
nel nuovo regolamento da distribuirsi f r a 
giorni. Si diment icano ivi le famiglie di co-
loro che sono mort i bensì a causa della 
guerra, ma non per fer i te r ipor ta te in com-
ba t t imento . 

La Camera acconsenta che io ricordi da 
questi banchi il p ianto accorato delle ve-
d o v e ^ il dolore semza fine di quei fanciulli , 
che hanno pe rdu to il padre per supposte 
colpe, spesso per errori degli al t i gradi, fu-
cilati sul campo di ba t tag l ia . (Approvazioni ', 
all'estrema sinistra). 

Non ho altro da aggiungere, e spero che 
questo tr iplice bisogno, che ha così pro-
fonde radici nel nostro popolo, che è rico-
nosciuto da t u t t i i set tori della Camera, sia 
presto t r a d o t t o in a t to dal Governo con 
appos i to disegno di legge. 

Ma in tan to , finché la legge non sia f a t t a , 
il Governo immedia tamente (come in pa r t e 
per i medici mi promise il compianto ono-
revole Agnelli, r i spondendo a d u n a mia in-
terrogazione) con un provvedimento tem-
poraneo allevi le co ndizioni dei vecchi pen-
sionati dello S ta to e degli enti locali. ( Vive 
approvazioni). 
- P B E S I D E N T E . Segue l 'ordine delgiorno 
dell 'onorevole Corazzin, so t toscr i t to anche 
dagli onorevoli Ubert i , F rova , Cicogna, 
Rosa, Fer r i Leopoldo, Guarient i , Robert i , 
Galla, P iva , Fan ton i , Tessitori, Biavaschi , 
Tovini , Curti , Coris, così concepito : 

« La Camera, invi ta il Governo a risol-
vere sollecitamente il problema della rico-
s t i tuzione delle t e r r e l ibe ra te» . 

Domando se sia appoggiato da t r en t a 
deputa t i . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggia to , l 'onorevole Coraz-

zin ha facol tà di svolgerlo. 
CORAZZIN. Le parole del ministro del 

tesoro nella sua relazione, là dove dice, 
par lando delle t e r r e l iberate, che i carichi 
del bilancio devono essere disciplinati In 
modo da non pesare eccessivamente sulle 
finanze dello S ta to , hanno p rodo t to una 
grande impressione nelle te r re l iberate. I l 
Governo ha così f a t t o comprendere che 
pr ima di p rovvedere alla refusione dei 
danni di guerra, dov ranno passare a lmeno 
dieci anni . 

Onorevole Rainer i , a voi che siete il no-
stro ministro, che conoscete i nostr i biso-
gni, rivolgo l ' invi to perchè vogliate far 
comprendere 1 nostr i bisogni, le nostre ne-
cessità, perchè vengano presto paga t i i 
danni a tu t t i coloro che da t a n t o t empo 
aspe t tano e vivono una v i ta ve ramente mi-
serevole. 

I l mio ordine del giorno chiede che ven-
gano solleci tamente r icost i tu i te le ter re li-
berate. Spero che il Governo vorrà solen-
nemente promet te re che questo sarà f a t to . 
(Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del gior-
no dell 'onorevole Sbaraglini, così conce-
pito : 

« La Camera, preoccupata dell 'anormale 
funzionamento dell 'Amministrazione della 
giustizia nell 'Umbria e più specialmente in 
Perugia, Orvieto e Rieti, dove si va veri-
ficando, il più grave inconveniente che possa 
inquinare l 'Amministrazione della giusti-
zia, quello dell'assenteismo dalle condi-
zioni morali ed ambientali della regione 
favorendo interessi di parte, assecondati 
dall 'autori tà politica e di pubblica sicurezza 
locali; 

invita il Governo a provvedere nella 
misura più sollecita ed energica ». 

Domando se sia appoggiato da t r en t a 
deputa t i . , 

(È appoggiato). 
Essendo appoggiato , l 'onorevole Sbara-

glini ha facol tà di svolgerlo. 
S B A R A G L I N I . D a t a l 'o ra t a r d a , non-

ché la preghiera che ella, signor Presidente, 
ieri rivolse per o t tenere nella maniera più 
sollecita e più sincera la t ranqui l l i t à degli 
animi, non è possibile svolgere ampiamente 


